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ТИПОЛОГІЧНА СТРУКТУРА НАСАДЖЕНЬ ЛІСОВОГО ЗАКАЗНИКА 

«СУРАЗЬКА ДАЧА» 

  

У статті наведено результати досліджень типологічної струк-

тури лісів на території лісового заказника «Суразька дача» на те-

риторії Шумської ТГ в Тернопільській області. Загальна площа до-

сліджуваних лісів становить 3657,5 га.  

Дослідження типологічної структури лісів здійснювали за ме-

тодикою лісівничо-екологічної школи лісової типології Алексєєва-

Погребняка. 

Наведено результати досліджень типологічної і лісівничо-

таксаційної структури насаджень лісового заказника «Суразька 

дача» за типами лісорослинних умов (субір, сугруд, груд), типами 

лісу, деревними породами, за походженням (природне і штучне), 

віковою структурою (I–IV, V–VIII, IX–XII, XIII і більших класів віку), 

відносною повнотою (до 0,6; 0,6–0,80; 0,81–1), класами бонітету (Іа, 

І, ІІ, ІІІ, IV). Результати наукових досліджень можна використовува-

ти в освітньому процесі та під час дослідження таксаційної струк-

тури лісового заказника «Суразька дача». 

Ключові слова: клас бонітету; тип лісу; свіжа грабова діброва; 

дуб звичайний; сосна звичайна; лісовий заказник «Суразька дача». 

 

Постановка проблеми. Одним із пріоритетів державної еко-

логічної політики України у сфері природоохоронних територій є збе-

реження, примноження та раціональне використання різноманіт-

ності екосистем і ландшафтів. Так, вони відіграють важливу роль у 

стабілізації екосистем та відновлення природних ресурсів [1].  

Лісові заказники входять до складу природно-заповідного 

фонду  (ПЗФ) України, охороняються як національне надбання, щодо 

якого встановлюється особливий режим охорони, відтворення й ви-

користання [2]. Лісовий заказник загальнодержавного значення 

«Суразька дача» створено постановою Ради Міністрів Української 

РСР №383 від 03.08.78 р. Загальна площа лісового заказника стано-
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вить 3864 га, із них 3657,5 га, які розташовані у кварталах 39–174 

Суразького лісництва державного підприємства «Кременецьке лісо-

ве господарство», знаходяться на території Шумської ТГ Кременець-

кого району Тернопільської області [3]. Цей заказник створено з ме-

тою збереження унікальних штучно створених модриново-дубово-

ясеневих насаджень, як визначного взірця створення хвойно-

широколистяних стійких деревостанів, що мають науково-

пізнавальну цінність і велике естетичне значення у регіоні. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідження лісо-

вого заказника «Суразька дача» особливо актуальне в умовах змін 

клімату, які відбуваються нині. Так, лісові заказники є частиною ме-

режі об’єктів природно-заповідного фонду, які вважаються осеред-

ками збереження видового біорізноманіття.  

Видове різноманіття лісів державного лісового заказника «Су-

разька дача» досліджували Вишневська Г. С., Ковальчук І. П., Бон-

дар О. Б. [4]. Ними визначено, що дуб звичайний і сосна звичайна є 

найбільш поширеними видами дерев. 

Вивченням типологічної структури насаджень, червонокнижних 

видів флори і фауни на території лісового заказника «Суразька да-

ча» займалися П’ятківський І. О. [5], Черняк В. М., Синиця Г. Б., 

П’ятківський І. О. [6], Ткач Л. І., Бондар О. Б. [7], Бондар О. Б., Ткач Л. І., 

Солодовник В. А. [8] та інші. 

Заїка В. К., Іваницький Р. С., Криницький Г. Т. [9] вивчали особ-

ливості природного поновлення в сосново-дубових деревостанах, в 

яких були проведенні рубки головного користування в умовах 

північно-західного Поділля. Так, найкращі умови для природного по-

новлення дуба звичайного,  сосни звичайної та інших видів дерев у 

лісовому заказнику «Суразька дача» були в умовах сосново-дубових 

деревостанів, де частка дуба звичайного до 20% склалась на секції 

рівномірно-поступового, а найгірші – на секції групово-вибіркових 

триприйомних рубок. 

Ліснічук А. М. [10] досліджувала  життєздатність природних по-

пуляцій сосни звичайної за мінливістю кількісних та якісних ознак на 

території Кременецького горбогір’я та Малого Полісся. Так, було 

визначено, що досліджувані популяції характеризуються високим 

рівнем генетичної мінливості та стійкою життєздатністю. 

Загалом дослідження лісівничо-таксаційної структури лісового 

заказника «Суразька дача» є важливими, враховуючи зміни, які 

відбуваються в природних екосистемах, а особливо в об’єктах ПЗФ, 

які охороняються державою. 
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Метою дослідження є наукове обстеження типологічної та видо-

вої структури лісового заказника «Суразька дача». 

Матеріали та методика. Для дослідження типологічної та 

лісівничо-таксаційної структури насаджень лісового заказника ви-

користовували матеріали повидільної бази даних 

ВО «Укрдержліспроект». Для цього користувалися матеріалами 

лісовпорядкування станом на 01.01.2016. База даних нараховує 

135 кварталів. Конвертування файлів бази даних виробничого 

об’єднання «Укрдержліспроект» з формату *vff у формат *mdb 

здійснювали за допомогою розробленої програми УкрНДІЛГА 

ім. Г. М. Висоцького [11]. 

Лісівничо-типологічний аналіз лісів проведено згідно з основ-

ними методичними положеннями лісівничо-екологічної (української) 

школи лісової типології [12]. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Загальна площа 

насаджень лісового заказника «Суразька дача» становить понад 

3657,5 га, які є у підпорядкуванні Державного агентства лісових ре-

сурсів України. Так, на території досліджуваного об’єкта представле-

ний трофогенний ряд від суборів до грудів. Серед цих трофотопів 

найбільшу площу займає сугруд – 73,9% від загальної площі вкритої 

лісовою рослинністю земель. Частка площі груду сягає 26,0% від за-

гальної площі вкритої лісової рослинністю земель, решта субір – 

0,1%. 

Найбільш поширеним типом лісу є свіжий грабово-дубово-

сосновий сугруд, який представлений на площі 70,5% від загальної 

площі вкритої лісовою рослинністю земель (табл. 1). 

Таблиця 1 

Розподіл площ насаджень лісового заказника за типами лісу 

№ 

з/п 

Тип лісу Площа 

назва індекс га % 

1 Свіжий дубово-сосновий субір В2-дС 3,1 0,1 

2 Свіжа грабова діброва  С2-гД 28,3 0,8 

3 
Свіжий грабово-дубово-

сосновий сугруд 
С2-гдС 2577,5 70,5 

4 Волога грабова судіброва С3-гД 3,6 0,1 

5 
Вологий грабово-дубово-

сосновий сугруд 
С3-гдС 64,7 1,7 

6 Сирий чорновільховий сугруд С4-Влч 20,4 0,5 
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продовження табл. 1 

7 Суха грабова діброва D1-гД 5,5 0,2 

8 Свіжа грабова діброва D2-гД 790,9 21,6 

9 Волога грабова діброва D3-гД 163,5 4,5 

Всього 3657,5 100,0 
 

Значну площу на території досліджуваного об’єкта займає 
свіжа грабова діброва, що складає 21,6% від загальної площі вкритої 
лісовою рослинністю земель. 

Частка свіжого дубово-соснового субору, свіжої грабової дібро-
ви, вологої грабової судіброви, вологого грабово-дубово-соснового 
сугруду, сирого чорновільхового сугруду, сухої грабової діброви та 
вологої грабової діброви сягає 7,9% від загальної площі вкритої лісо-
вою рослинністю земель. 

Типологічне різноманіття насаджень лісового заказника «Су-
разька дача» представлено 9 типами лісу. Так, у суборах виділено 
лише 1 тип лісу, сугрудах – 5 типів лісу та грудах –  3 типи лісу. 

Видове різноманіття лісів на території дослідного об’єкта є 
різноманітним та представлено 13 видами дерев (табл. 2). Так, 
найбільш поширеними є дуб звичайний (Quercus robur L.) – 44,9% та 
сосна звичайна (Pinus sylvestris L.) – 38,3%. 

Таблиця 2 

Розподіл площ насаджень лісового заказника  

за деревними породами 

№ 

з/п 
Деревна порода 

Площа 

га % 

1 Акація біла 1,3 0,0 

2 Береза повисла 153,6 4,2 

3 Бук лісовий 1,0 0,0 

4 Верба біла 2,6 0,1 

5 Вільха чорна 13,6 0,4 

6 Граб звичайний 232,3 6,4 

7 Дуб звичайний 1640,7 44,9 

8 Дуб червоний 67,2 1,8 

9 Клен гостролистий 7,7 0,2 

10 Модрина європейська 51,5 1,4 

11 Сосна звичайна 1401,1 38,3 

12 Ялина європейська 73,5 2,0 

13 Ясен звичайний 11,4 0,3 

Всього 3657,5 100,0 
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Частка акації білої (Robinia pseudoacacia L.), берези повислої 

(Betula pendula Roth.), бука лісового (Fagus sylvatica L.), верби білої 

(Salix alba L.), вільхи чорної (Alnus glutinosa (L.) Gaerth.), граба зви-

чайного (Carpinus betulus L.), дуба червоного (Quercus rubra L.), клена 

гостролистого (Acer platanoides L.), модрини європейської (Larix 

decidua Mill.), ялини європейської (Picea abies (L.) H.Karst.) та ясена 

звичайного (Fraxinus excelsior L.) коливається від 0,03% до 6,3% від 

загальної площі вкритої лісовою рослинністю земель.  

Розподіл деревних порід за кількістю типів лісу є різним. Так, 

дуб звичайний, сосна звичайна, ялина європейська, береза повисла 

трапляються у 6 типах лісу, граб звичайний – 5 типах лісу, дуб чер-

воний і вільха чорна – 4 типах лісу, ясен звичайний – 3 типах лісу, 

модрина європейська і верба біла – 2 типах лісу, акація біла, бук 

лісовий і клен гостролистий – 1 типові лісу.  

На території досліджуваного об’єкта домінують ліси штучного 

походження (82,1% від загальної площі вкритої лісовою рослинністю 

земель), решта природного походження – 17,9%  (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Розподіл площ насаджень деревних порід за походженням, % 

 

Частка штучних лісів у залежності від деревної породи (береза 

повисла, бук звичайний, верба біла, вільха чорна, дуб звичайний, 

дуб червоний, клен гостролистий, модрина європейська, сосна зви-

чайна, ялина європейська, ясен звичайний) коливається від 8,3% до 

100% від загальної площі вкритої лісовою рослинністю земель. 
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Частка природних лісів у залежності від деревної породи (дуб 

звичайний, граб звичайний, вільха чорна, верба біла, береза повис-

ла, акація біла) коливається від 16,3% до 100% від загальної площі 

вкритої лісовою рослинністю земель. 

Вікова структура насаджень лісового заказника «Суразька да-

ча» є доволі різноманітною. Так, переважають насадження V–VIII 

класів віку – 50,3% від загальної площі вкритої лісовою рослинністю 

земель, дещо меншою часткою представлені насадження IX–XII 

класів віку – 32,7%. Частка I–IV, XIII і більший класів віку є майже од-

накою і становить 10,8 і 6,2% відповідно. 

Розподіл площ деревних порід за групами класів віку є доволі 

різноманітною. Так, I–IV класи віку трапляються в усіх насадженнях, 

крім бука звичайного, їхня частка коливається від 2,7 (граб звичай-

ний) до 100% (клен гостролистий).  

V–VIII класи віку притаманні 10 видам дерев, їхня частка варіює 

від 37,1% (ялина європейська) до 100% (акація біла).  

IX–XII класи віку властиві 8 видам дерев, їхня частка коливаєть-

ся від 1,8 % (граб звичайний) до 100% (бук лісовий). 

У дубових деревостанах трапляються насадження XIII і більших 

класів віку, але їхня частка становить – 13,8% (рис. 2). 

 
Рис. 2. Розподіл площ насаджень деревних порід за класами віку, %  

 

Розподіл площ насаджень лісового заказника «Суразька дача» 

за відносною повнотою є різною. Так, переважають насадження з 

відносною повнотою 0,61–0,8, частка яких сягає 67,7% від загальної 

площі вкритої лісовою рослинністю земель. Частка насаджень з 
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відносною повнотою 0,81–1,0 і < 0,6 становить 20,8  і 11,5% 

відповідно.  

Розподіл площ деревних порід за відносною повнотою є різно-

манітним (рис. 3). Так, найбільша частка насаджень з відносною пов-

нотою 0,61–0,8, їхня частка коливається від 15,4% (верба біла) до 

100% (акація біла). Дещо меншою часткою представлені насадження 

в 9 типах лісу з відносною повнотою від 0,81 до 1,0, їхня частка коли-

вається від 9,4% (береза повисла) до 84,6% (верба біла). 

 
Рис. 3. Розподіл площ насаджень деревних порід за відносною повнотою, % 

 

Частка відносної повноти 0,6 і менше трапляється лише у 6 ти-

пах деревостанів, а їхня частка коливається від 1,6  (береза повисла) 

до 23,8% (ялина європейська). 

Розподіл площ насаджень лісового заказника «Суразька дача» 

за класами бонітету є доволі різноманітним. Так, переважають висо-

ко бонітетні насадження (І, Іа і вище) – 84,9% від загальної площі 

вкритої лісовою рослинністю земель, значно меншою часткою пред-

ставлені насадження ІІ класу бонітету – 11,4%. Частка ІІІ і IV класів 

бонітету є незначною, а їхня частка коливається від 3,5 до 0,2% від 

загальної площі вкритої лісовою рослинністю земель. Так, Іа і вищі 

класи бонітету трапляються в 11 із 13 видів дерев, та їхня частка ко-

ливається від 21,8 (граб звичайний) до 100% (бук лісовий, акація 

біла, модрина європейська) (рис. 4). 
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Рис. 4. Розподіл площ насаджень деревних порід за класами бонітету, % 

 

І клас бонітету притаманний 8 із 13 видів дерев, їхня частка 

варіює від 19,9% (модрина європейська) до 100% (верба біла). 

ІІ клас бонітету властивий 9 із 13 видів дерев, їхня частка коли-

вається від 0,8% (сосна звичайна) до 100% (клен гостролистий). 

ІІІ клас бонітету характерний 5 видам дерев, їхня частка коли-

вається від 0,3% (сосна звичайна) до 13,2% (ялина європейська). 

ІV клас бонітету притаманний 3 видам дерев, їхня частка варіює 

від 0,2% (сосна звичайна) до 7,2% (ялина європейська). 

Висновки: Загальна площа насаджень лісового заказника «Су-

разька дача» становить 3657,5 га. Типологічне різноманіття насад-

жень лісового заказника представлено 9 типами лісу. Серед них 

найбільш поширеними є свіжий грабово-дубово-сосновий сугруд 

(70,5% від загальної площі вкритої лісовою рослинністю земель) і 

свіжа грабова діброва (21,6%). 

Видове різноманіття лісів на території досліджуваного об’єкта 

представлено 13 видами дерев. Так, серед них домінують дуб зви-

чайний (44,9% від загальної площі вкритої лісовою рослинністю зе-

мель) і  сосна звичайна (38,3%). 

Вікова структура насаджень лісового заказника є розбалансо-
ваною. Переважають насадження V–VIII класів віку – 50,3% від за-

гальної площі вкритої лісовою рослинністю земель, дещо меншою 
часткою представлені насадження IX–XII класів віку – 32,7%. Частка 

насаджень I–IV (10,8%), XIII і більших (6,2%) класів віку є незначною. 
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На території досліджуваного об’єкта домінують середньопов-
нотні 0,6–0,8 (67,7% від загальної площі вкритої лісовою рослинністю 

земель) та високобонітетні I i Ia (84,9%) насадження. 
Практичне значення отриманих результатів дослідження поля-

гає у систематизації даних типологічної  та лісівничо-таксаційної 
структури лісового заказника «Суразька дача». 
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TYPOLOGICAL STRUCTURE OF PLANTINGS OF THE FOREST RESERVE 

«SURAZKA DACHA» 

 

The article presents the results of the research on the typologi-

cal structure of forests in the forest reserve «Surazka dacha» on the 

territory of Shumsk United Territory Community (UTC) in Ternopil re-

gion. The total area of the under research forests is 3657.5 hectares. 

The study of the typological structure of forests was carried out ac-

cording to the methodology of the forestry and ecological school of 

Alekseev-Pogrebniak forest typology. The trophogenic diversity of the 

vegetations in the forest reserve "Surazka Dacha" is represented from 

subors (B) to dubravas (D). Thus, among them, sudubravas are repre-

sented by the largest share (73.6% of the total area of the land cov-

ered with forest vegetation). The share of dubrava area is 26.3% of the 

total area covered by forest vegetation, the rest is subors (0.1%). 

On the territory of the research facility the forest managers have 

identified 9 types of forest. Thus, only 1 type of forest is allocated in 

subors, 5 types in sudubravas, and 3 types in dubravas. 

The most widespread types of forest in the territory of the re-

serve «Surazka Dacha»" are fresh hornbeam-oak-pine sudubrava 

(70.5% of the total area covered by forest vegetation) and fresh horn-

beam dubrava (21.6%). 

Species diversity of forests is represented by 13 types of trees. 

Thus, among these tree species the largest area is occupied by com-

mon oak – 44.9% of the total area covered by forest vegetation, and 

common pine – 38.3%.  

The distribution of tree species according to the number of forest 

types is diverse. Thus, common oak, common pine, European spruce, 

hanging birch occur in 6 forest types, common hornbeam – in 5 forest 

types, red oak and black alder – 4 forest types, common ash – in 3 

forest types, European larch and white willow – 2 types of forest, 

white acacia, forest beech and sharp-leaved maple –  in 1 type of for-

est. 
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Vegetations of artificial origin dominate on the territory of the 

research facility (82.1% of the total area of land covered with forest 

vegetation), the rest of natural origin – 17.9%. 

The age structure of the vegetations in the reserve «Surazka da-

cha» is unbalanced. Plantations of age classes V–VIII predominate – 

50.3% of the total area of land covered with forest vegetation, planta-

tions of age classes IX–XII represent a slightly smaller share – 32.7%. 

The share of I–IV and XIII and older age classes is almost the same 

and amounts to 10.8 and 6.2%, respectively. 

Plantations with a completeness of 0.61–0.8, which is 67.7% of 

the total area of land covered with forest vegetation, dominate by a 

relative completeness. The share of plantations with completeness 

0.81–1.0 (20.8%) and up to 0.6 (11.5%) is somewhat smaller. 

By the classes of bonitette there dominate the vegetations of I, ІА 

and  higher classes of bonitette – 84.9% of the total area of land cov-

ered with forest vegetation. Thus, the share of the II, III and IV classes 

of bonitette varies from 0.2 to 11.4% of the total area of forests. The 

results of the work are recommended to be used when forming state 

environmental policy as well as in the educational process. 

Keywords: bonitette class; forest type; fresh hornbeam dubrava; 

common oak; common pine; forest reserve «Surazka Dacha». 

 


